

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

239 (9579)

Четверг, 10 марта 1983 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

ПАРТИЙНОЕ ПОРУЧЕНИЕ

Испытанием средством воспитания коммунистов служат партийные поручения. Обязанность партийных организаций добиваться, чтобы все коммунисты строго соблюдали требования Программы и Устава КПСС, на деле выполняли свою авангардную роль на производстве и в общественно-политической жизни, добросовестно относились к партийным поручениям. Это помогает членам КПСС возглавлять соревнование за выполнение планов и обязательств, повышение эффективности производства и качества работы.

Более линийский характерный пример, о котором говорилось недавно на открытом партийном собрании управления «Гидромонтаж». Бригада коммуниста Бориса Александровича Крапивки лидирует в соревновании монтажников, занятых на сооружении реакторного отделения Балаковской атомной электростанции. Каким же путем достигается стабильность в работе? В значительной мере — благодаря умелой расстановке коммунистов. Каждый из них, выполняя поручения партийных групп, научил товарищей лучше работать, несущие относиться к делу.

Работая в своей партийной организации, коммунист участвует в деятельности всей партии, приобретает навыки активного общественника, формируется как политический боец. В городской партийной организации каждый четвертый член КПСС избран в руководящие партийные органы. Сотни коммунистов участвуют в работе городского и областного Советов народных депутатов, комсомола, являются пропагандистами и агитаторами, наставниками молодежи. Таким образом, последовательно выполняется указание Владимира Ильина Ленина о воспитании всех членов партии в повседневных партийных, общественных делах.

О многих первичных парторганизациях, действующих на переднем крае экономического и культурного строительства, можно по праву сказать: боевые. Их сила, влияние на сочленение дел в коллективах, атомостроителей и химиков, энергетиков и машиностроителей, транспортников и работников сферы обслуживания, зависят от всех коммунистов. Чем конкретнее спрос каждого, тем весомее общий успех. Вот почему партийным вожакам никогда не поздно разобраться, насколько эффективно используется опыт и знания коммунистов, как выполняются партийные поручения. Следует определенно выяснить, что здесь удается, а что и почему — нет.

Партийные собрания производственного управления «Водоканал» проходят в духе высокой требовательности, критики и самокритики, систематически проводится анализ вклада каждого коммуниста в общее дело. Здесь постоянно ведется речь о том, как тот или иной коммунист выполняет партийные поручения. Не случайно в коллективе все члены КПСС имеют постоянные или одноразовые поручения, ведут общественную работу.

Каждая парторганизация, распределяя свои силы, исходит, конечно, из конкретных условий, в которых она действует. Однако особое значение сегодня имеют поручения, связанные с повышением организованности и дисциплины в трудовых коллективах Балакова, реализацией мер, намеченных в решениях ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Здесь многое зависит от позиции, личного участия коммуниста в укреплении трудовой дисциплины, выполнении планов и обязательств 1983-го, сердечного года пятилетки. При анализе поручений, которые на них возлагаются, следует сосредоточивать силы на решении этих важнейших задач.

Большого внимания заслуживает выполнение заданий молодыми коммунистами. Ведь первое поручение — это первое серьезное испытание для кандидата или принятого недавно в члены партии. Во многих парторганизациях города стало правило регулярно заслушивать на собраниях и заседаниях бригад сообщения молодых коммунистов о выполнении поручений. Однако бывает и так, что оценка участия товарища в общем деледается редко. Например, в партогруппе аэропорта тем, как выполняют молодые коммунисты поручения, интересуются редко, не заслушивают их сообщения в партгруппах и на собраниях. Это приводит к ущербу в воспитании партийного пополнения.

На партийных собраниях высказываются предложения, направленные на дальнейшее повышение активности коммунистов, в том числе — на лучшее использование партийных поручений. Важно прислушаться к этим предложениям.

Коллективы Балакова решают сложные, ответственные задачи. Предстоит в первую очередь выполнить планы и социалистические обязательства. Творческое отношение коммунистов к заданиям — залог успешного превращения в жизнь решения XXVI съезда КПСС.



В обкоме КПСС

Ценный почин передовых коллективов

Бюро областного комитета КПСС приняло постановление «Об инициативе тружеников ряда районов, коллективов предприятий и организаций области по восполнению в 1983 году дошедшего отставания в выполнении государственных планов двух лет пятилетки, в свете указаний Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова на встрече с московскими строителями».

Отвечая делом на решения XXVI съезда партии, липецкого и новгородского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, труженики области развернули массовое социалистическое соревнование по выполнению государственных планов и обязательств 1983 года и трех лет одиннадцатой пятилетки.

Обсудив задачи, вытекающие из указаний Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова на встрече с московскими строителями, подсчитав и взведя свои возможности, на основе всемерного укрепления трудовой и производственной дисциплины, организованности и порядка, трудовые коллективы производственных объединений «Нитрон», масло-жировой промышленности, заводов биохимического и резиновых технических изделий, треста «Союзмелновзрывпром», Советского районного производственного управления бытового обслуживания, столовой № 30 Второго треста общественного питания Саратова, труженики сельского хозяйства Федоровского, Советского, Балаковского, Ртищевского и Энгельсского районов наметили меры по

ликвидации в 1983 году отставания в выполнении основных показателей производственной программы и устранения задолженности государству в реализации сельскохозяйственной продукции, запущенных в 1981 и 1982 годах.

Бюро обкома КПСС одобрило движение называемых трудовых коллективов, тружеников сельского хозяйства ряда районов, направленное на восполнение в текущем году отставания в выполнении основных показателей производственной программы и ликвидации задолженности государства в реализации сельскохозяйственной продукции, имеющих место в первые два года одиннадцатой пятилетки.

Горкомам и райкомам КПСС, облсовпрофи и обкому ВЛКСМ предложено провести организаторскую и политическую работу по обсуждению и распространению этой цепной инициативы, развернуть массовое социалистическое соревнование во всех трудовых коллективах по безусловному выполнению планов и социалистических обязательств трех лет пятилетки.

Редакции газеты «Коммунист», областному комитету по телевидению и радиовещанию рекомендовано развернуть широкую пропаганду инициативы тружеников районов и трудовых коллективов по устранению отставания в выполнении государственных планов, регулярно освещать достижения инициаторов данного движения в соревновании за досрочное выполнение заданий трех лет пятилетки.

Правофланговые пятилетки



ОТВЕЧАЯ НА ПРИЗЫ

Живой отклик в коллективе орденоносного Саратовгэсстроя наша инициатива москвичей о проведении 16 апреля Всесоюзного коммунистического субботника. Передовые бригады, руководимые заслуженным строителем РСФСР И. И. Козловым из Промстрой, В. И. Поликарповой из Жилстрой и О. В. Золотовым с деревообделочного завода, первыми на стройке поддержали почин столичных предприятий, наметив конкретные рубежи на день «красной субботы». Все они будут трудиться на своих рабочих местах.

Бригада плотников — бетончиков Н. И. Козлова, например, вместе со своими товарищами с

четвертого участка будет формировать очередной этап строительства первого реакторного отделения Балаковской АЭС. Майоры во главе с В. И. Поликарповой будут вести отделку очередного, готовящегося к сдаче жилого дома № 20 восьмом микрорайоне. А коллектив плотников — овалубчиков О. В. Золотова решил 16 апреля изготовить продукции на 2566 рублей и перечислить в фонд пятилетки 149 рублей.

Вслед за инициаторами широкую подготовку к празднику коммунистического труда развернули все трудовые коллективы Саратовгэсстра.

Н. КИРИЛЛОВА.

Хороших результатов в социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана третьего года пятилетки добиваются многие молодые водители автобусов пассажирского автотранспортного предприятия. Алексей Шкулепа — один из тех, кто смелые заявления перевыполняет на 20—

0 процентов. Обслуживая автобусный маршрут № 7, комсомолец Шкулепа вверенную ему машину всегда содержит в исправном состоянии.

НА СНИМКЕ: А. Шкулепа.

Фото М. БАБЕНКО.

Соколово — символ боевого братства

Священная война советского народа, на которую он поднялся 22 июня 1941 года, слилась с борьбой народов других стран за независимость и демократические свободы.

Первым иностранным воинским формированием, созданным на территории СССР и участвовавшим вместе с Советской Армией в боях против немецко-фашистских захватчиков, был 1-й отдельный чехословацкий пехотный батальон. Его формирование началось в феврале 1942 года в Оренбургской области в соответствии с советско-чехословацким соглашением от 18 июля 1942 года. Командиром батальона был назначен подполковник Людвик Свобода.

27 января 1943 года 1-му отдельному чехословацкому батальону было вручено боевое знамя с надписью «Правда витает!» («Правда победит!»).

Председатель Вузулукского горисполкома прикрепил к знамени ленту со словами «Смерть немецким оккупантам!». В этот же день воины батальона приняли присягу на верность своему народу, а через три дня отправились на фронт.

В это время советские войска, разгромив под Сталинградом гитлеровские армии, успешно продвигались на запад, освобождая города и села Украины.

Гитлеровское командование, воспользовавшись отсутствием второго фронта, перебросило на Барский фронт значительную часть войск, создав оперативную группу «Юг» в количестве 30 дивизий. Противнику удалось остановить наступление ослабленных в беспрерывных боях войск Воронежского и Юго-Западного фронтов на рубеже Синельниково — Красноград — Валки и перейти в наступление. В направлении Харькова против левого крыла Воронежского фронта действовало 10 пехотных, 6 танковых и одна моторизованная дивизия врага. Главный удар был направлен на части 3-й танковой армии, которой командовал генерал-лейтенант П. С. Рыбалко.

По приказу командования Воронежского фронта чехословацкий отдельный батальон вошел в состав 3-й танковой армии и непосредственно подчинился 25-й гвардейской стрелковой дивизии имени В. И. Чапаева, которой командовал генерал-майор П. М. Шафаренко.

3 марта чехословацкий отдельный батальон занял оборону по фронту хутор Миргороды — Соколово — Артюховка. Рота надпоручика Отакара Яроша — на правом берегу реки Мжа, в Соколово, остальные — на левом берегу. Л. Свобода вспоминал, что на пути продвижения батальон не встретил вражеских танков лишь потому, что под Тарановкой их остановили воины 25-й гвардейской стрелковой дивизии имени В. И. Чапаева.

Особенно отличился взвод коммуниста гвардии лейтенанта П. Н. Широнина, который 2 марта принял на себя удар противника у железнодорожного перехода между Беспаловкой и Тарановкой. После усиленной бомбардировки взвод атаковали вражеские танки и самоходные пушки в сопровождении пехоты. В первом бою воины уничтожили 10 танков и более 100 гитлеровцев. Были отбиты атаки и из других участков Тарановского узла обороны. В дневном командованию начальник

политотдела дивизии П. И. Гречко подчеркивал: «Родина должна знать эти славные имена и их героические дела. Как и гвардейцы — панфиловцы, широнинцы заслужили имя Героев Советского Союза».

Сооружая оборонительные укрепления с помощью местных жителей в Соколово, чехословацкие воины слышали отзвуки боя в Тарановке. Чехословацкие бойцы получали регулярные сведения о боях за Тарановку, имели возможность закрепиться на участке, который находился на стыке Юго-Западного и Воронежского фронтов. 6 марта чехословацкий батальон был передан в подчинение 62-й гвардейской дивизии.

Не сломив сопротивления защитников Тарановки, враг решил обойти село и нанес ряд ударов по Соколово,бросив сюда 60 танков, десятки бронетранспортеров и около двух батальонов пехоты.

В бою за Соколово вместе с чехословацкими бойцами мужественно сражались советские воины.

Особенную отвагу в этом бою проявили пулеметчики роты Ярослава Лома, истребители танков Франтишека Краля, автоматчики Антонина Сохора, советские артиллеристы под командованием лейтенанта М. А. Мутле, старшего лейтенанта П. П. Филатова. Чехословацкий батальон поддерживали две батареи 595-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка. Одной из этих батарей командовал старший лейтенант В. С. Петров. (Ныне В. С. Петров — генерал-майор артиллерии, дважды Герой Советского Союза).

С необычайным мужеством действовал в бою Отакар Ярош. Его видели на всех важнейших участках боя. Он подбадривал солдат, отдавал четкие приказы.

Когда фашисты ворвались в село, небольшая группа бойцов

вместе с командиром заняла круговую оборону возле церкви.

Уже будучи раненым в руку, в грудь, в голову, Ярош подбил

гранатами вражеский танк. Фашисты продолжали атаки. Собрав последние силы, отважный

командир бросился на врагов.

Пулеметная очередь обстреляла

наиболее тяжелое для нас

время. Гитлеровские войска стояли в Сталинграде, на Волге,

и весь капиталистический мир

уже не верил, что мы выстоим.

Ожидали, что Советский Союз

потерпит поражение... Вы же

верили нашему народу, нашей

армии и правительству, верили

вместе с нами в конечную победу

общего справедливого дела и

даже без согласия своего пра-

вительства, вопреки его воле,

настойчиво добивались отправки

на фронт. И в бою сделали все,

что можно было сделать. Имен-

но за это и уважают вас наше

правительство и весь наш на-

род».

На месте бывших сражений в селе Соколово создан музей советско-чехословацкой дружбы. Под Соколово была пролита кровь советских и чехословацких воинов, крепло боевое содружество наших народов, которые и сейчас идут в едином строю в борьбе за мир на нашей планете.

За Соколово храбро сражались советские воины, представители многих национальностей нашей страны. Владышил Талгат Шамсутдинов погиб, освобождая украинское село. Студент Казанского художественного училища, он с 3-го курса ушел на фронт.

Во время боя колхозница У. Крикева подобрала раненого че-

хословацкого воина в своем доме. Но в дом ворвались гитлеровцы. Тогда воин подал знак женщины, чтобы она вышла. Автоматной очередь он уложил несколько фашистов, остальных подорвал гранатой. Чехословацкий воин, имя которого осталось неизвестным, погиб как герой.

Жители окрестных сел делали все, чтобы помочь братьям по оружию: вместе подготавливали оборону, помогали раненым, показывали пути для разведки. Размещенные в крестьянских хатах чехословацкие бойцы чувствовали тепло и сердечность украинцев. «С вашей помощью», — писал в письме к жителям Соколово 9 мая 1970 года президент ЧССР Л. Свобода, — удалось своевременно создать оборонительные позиции. Вы выносили раненых бойцов в безопасные места. За это вам благодарность и признание всего чехословацкого народа».

Вместе с советскими частями чехословацкий батальон выполнил поставленную задачу: фашисты не прошли на этом участке фронта к Харькову. В донесении командования Воронежского фронта отмечался высокий боевой дух чехословацких воинов — интернационалистов, которые во взаимодействии с советскими солдатами уничтожили 22 танка, 5 бронетранспортеров, свыше 400 солдат и офицеров противника.

Советское правительство высоко оценило подвиги первой иностранной части, сражавшейся на стороне Советской Армии в годы второй мировой войны. За подвиги в боях под Соколово Указом Президиума Верховного Совета СССР 86 чехословацких воинов были награждены орденами и медалями, а Отакару Ярошу, первому иностранцу, было присвоено звание Героя Советского Союза.

Бручал в Кремле орден Ленина Л. Свободе, в ответ на заявление Свободы о том, что чехословацких воинов было мало, они могли бы сдобрить гораздо больше. М. И. Калинин сказал: «Дело вовсе не в том, сколько вас было. Важно, что вы, чехи и словаки, остались верны нам в наиболее тяжелое для нас время. Гитлеровские войска стояли в Сталинграде, на Волге, и весь капиталистический мир

уже не верил, что мы выстоим.

Ожидали, что Советский Союз

потерпит поражение... Вы же

верили нашему народу, нашей

армии и правительству, верили

вместе с нами в конечную победу

общего справедливого дела и

даже без согласия своего пра-

вительства, вопреки его воле,

настойчиво добивались отправки

на фронт. И в бою сделали все,

что можно было сделать. Имен-

но за это и уважают вас наше

правительство и весь наш на-

род».

На месте бывших сражений в селе Соколово создан музей советско-чехословацкой дружбы. Под Соколово была пролита кровь советских и чехословацких воинов, крепло боевое содружество наших народов, которые и сейчас идут в едином строю в борьбе за мир на нашей планете.

В. ЕРОШИН, председатель правления городского отделения общества советско-чехословацкой дружбы, Почетный гражданин города Трнава, Герой Советского Союза.



КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Коллектив Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина развернуло социалистическое соревнование за своевременное и качественное выполнение заказов народного хозяйства.

Продукция с маркой КМК отправляется почти 3 тысячам потребителей в нашей стране и за рубежом.

Успешно трудится в новом году рельсобалочники Кузнецкого металлургического комбината. Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственной программы, они решили выпустить полторы тысячи тонн термоупрочненных рельсов для БАМа сверх плана.

На снимке: отгрузка длинномерных термоупрочненных рельсов для Бурятского участка БАМа.

Фото А. Кузярина (Фотохроника ТАСС).

ЗАДАЧИ РЕШАТЬ КОМПЛЕКСНО

Состоялось очередное заседание штаба похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы Коммунистической партии и советского народа.

Одним из основных в повестке дня был вопрос о работе комиссий Всесоюзной польской экспедиции комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников «Летопись Великой Отечественной» в комитетах ВЛКСМ ордена Ленина управления «Саратовэнергострой».

С отчетом по этому вопросу выступил секретарь комитета ВЛКСМ Саратовэнергостроя П. Кузнецов.

Сообщения о проделанной работе сделали также секретари комитетов ВЛКСМ подразделений управления строительства механизации работ — Н. Балашов, Промстрой — Б. Губецков.

О результатах проверки работы комитетов комсомола комбината промышленных предприятий управления рабочего снабжения АЭС, управления строительства механизации работ доложили штабу члены совета ветеранов партии и Ленинского комсомола С. В. Кувшинова, И. Д. Артемьев, А. С. Ионов.

Обобщил итоги проверки работы комитетов комсомола всех подразделений председатель совета ветеранов партии и Ленинского комсомола С. Ф. Китаев,

отметив и плюсы, и минусы в работе каждого комитета ВЛКСМ.

Председатель городского штаба похода Герой Советского Союза В. К. Ерошин еще раз указал секретарям комитетов ВЛКСМ на необходимость скорейшего укомплектования во всех подразделениях штабов похода и развертывания их работы. При этом подчеркнул, что особое внимание следует обратить на «Летопись Великой Отечественной» с тем, чтобы не осталось ни одной

неизвестной фамилии участника Великой Отечественной войны.

На заседании обсужден также еще один важный вопрос — о ходе сдачи зимних нормативов комплекса ГТО.

О решении его доложил председатель городского совета ДСО «Труд» А. В. Крохин, член городского совета ДСО «Буревестник» А. И. Тимошенко, директор ДЮСШ по биатлону ДСО «Спартак» С. Г. Зотов.

Председатель горкома ДОСААФ В. И. Егоров сообщил результаты сдачи норм ГТО по стрельбе в учебных заведениях и на предприятиях города.

На заседании отмечено, что не приступили к сдаче нормативов ГТО в трестах «Балаководстрой», «Межрайгаз» и некоторых других организациях.

Подведены итоги месячника обороно-массовой работы, в ходе которого вновь показали себя пассивными коллективы трех трестов «Балаководстрой», «Межрайгаз», а также ДРСУ, РСМУ-1 и других организаций и предприятий в том числе и ранее активный в этом отношении коллектив завода им. Дауринского.

Отметив, что в общем по городу месячник проходил активно, по плану, штаб обратил внимание комсомольских вожаков на то, что несмотря на это, ни одна комсомольская организация не выполнила операции «Дорогой героя», в ходе которой каждому комсомольцу надо было пройти на лыжах в обычной сложности 100 километров. Мало было организовано поселений Дома-музея В. И. Чапаева школьниками и тружениками предприятий города.

Штаб рекомендовал секретарям комитетов ВЛКСМ и руководителям спортивных обществ задачи военно-патриотического и физического воспитания решать комплексно, сообща. Е. МАЛЬЦЕВА.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАНЫХ ПИСЕМ

«Помогите избавиться от шума» — с такой просьбой обратилась в редакцию группа читателей газеты. Шум, беспокоящий жильцов, происходил от работающих холодильных агрегатов, находящихся во дворе магаз

Строится Балаковская АЭС

ОПТИМАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ

Первое реакторное отделение Балаковской атомной электростанции — самая «горячая» точка патой Всесоюзной ударной комсомольской стройки. Объект очень сложный, даже для коллектива, имеющего богатый опыт строительства гидротехнических сооружений, предприятий машиностроения и химической промышленности, какими является Саратовэнергострой. Поэтому сконцентрированы на нем силы значительные и в качественном, и в количественном отношении. Как образец сказал один из известных на стройке бригадиров, первое реакторное отделение — это творческая лаборатория, своеобразный испытательный полигон, где впервые применяются новые методы и приемы труда, осваивается новая техника, внедряется новая технология, конечно, еще раз проверяются умение, навыки, степень мастерства, закаляются характеры атомостроителей. Как и в любом нормальном деле, возникает немало вопросов, решить которые подчас бывает очень непросто. Многое зависит от смекалки, инициативы, и творчества рабочего инженера.

Мы побывали на объекте в тот момент, когда бетонировался очередной блок перекрытия отметки 13,2 метра герметичной зоны. Как пояснил начальник четвертого участка Промстроя А. Н. Масников, этап очень ответственный, требования к работе повышенные, поэтому от каждого исполнителя требуются не только высокая техника, но и строгий самоконтроль, четкое соблюдение технологического режима. Вот потому решено было поручить эту работу наиболее опытным коллектива бетонщиков — бригадам слесарного строителя РСФСР Н. Н. Козлова, А. И. Филатова и А. Ф. Старкова.

ДОГОВОР СОДРУЖЕСТВА

120 рабочих и служащих Саратовского электроагрегатного производственного объединения овладевают на курсах профессией механизатора. Всю большинство их выходит в подшефные колхозы и совхозы Краснокутского района. Сейчас более ста посланцев предприятия помогают готовить технику к севу, участвуют в механизации ферм.

Шефская помощь селу осуществляется по перспективному плану, составленному на каждый год и на пять лет в целом. Главное в нем — участие заводчан в комплексной механизации и автоматизации сельскохозяйственного производства, перевод его на индустриальные рельсы.

На предприятия создано сельское конструкторское бюро. Только за последний год в хозяйствах района реконструировано семь кормоцехов, смонтировано четыре смесительные линии, установлено многое другое оборудование на животноводческих фермах.

209700 РУБЛЕЙ

1984 год на трудовом капеллане ткачихи Балашовского комбината плащевых тканей Л. В. Распоповой. Недавно она перечислила свою месечную заработную плату в Советский фонд мира. Ее примеру следуют и многие другие ткачихи.

209700 рублей перевели в прошлом году в Фонд мира трудящиеся города Балашова. Активными участниками его являются коллективы комбината плащевых тканей, сподокомбината, автотранспортного предприятия, педагогического института, медицинского училища.

(ВСН).

— Сложность этой операции заключается в том, что нам впервые при бетонировании одного блока пришлось применить бетон различных марок — «200», что идет на плиту, и «400» — на герметичную оболочку, — поясняет Александр Николаевич. При этом обе марки бетона не должны перемешиваться.

Невольно мы оказались свидетелями применения нового метода бетонокладки с одновременной подачей бетона различных марок. Когда бетонировалась первая аналогичная часть блока, первая аналогичная часть герметичной зоны, это было в конце января, укладка бетона велась в два этапа. Сначала машины подготавливали гидромонтажники плиту укладывались бетон марки «200». Одновременно шел монтаж арматуры герметичной ее части, которая плотно сригает в самой плите. Бетон просачивался сквозь металлическую решетку и застыпал. И рабочим, прежде чем заливать туда бетон другой марки, пришлось затратить немало усилий, чтобы отчистить превратившиеся в камень потеки. Бригаде Старкова потребовалось на это две недели. И лишь после такой длительной и трудоемкой подготовки бетонщики приступили к очередному этапу — укладке бетона марки «400».

— Мы учли эти уроки и решили изменить технологию бетонирования второй части перекрытия герметичной зоны, — Александр Николаевич показывает в сторону, где в этот момент во всю кипела работа.

Бытовка участка находится прямо здесь, на 13-метровой высоте. Вышел из дверей — и ты в самой гуще событий. Из-под громадного теплицы кое-где выбивается парок. Гул реактивной установки отсюда почти не слышен. А стоит откинуть полог и просунуть голову внутрь, тотчас уши закладывает. Казалось бы, идет обычная рабочая смена, бетонщики уверенно выполняют привычное для них дело. И все же, приглядевшись, можно уловить в большую, чем обычно, напряженность в их движении.

— Сложность этой операции заключается в том, что нам впервые при бетонировании одного блока пришлось применить бетон различных марок — «200», что идет на плиту, и «400» — на герметичную оболочку, — поясняет Александр Николаевич. При этом обе марки бетона не должны перемешиваться.

Изменение схемы производства работ всегда влечет за собой определенные сложности, неизбежные заминки, — поясняет Масников. — Чтобы их предвидеть, оказать своевременное содействие, да и в целях контроля, кто-то из представителей инженерной службы судов всегда находится на стройплощадке. Вот и сейчас на планерке обсуждается вопрос, связанный с существующей системой подачи бетона на заданную высоту. Несовершенная конструкция бетоновода, всевозможные его перегибы, колена мешают беспрепятственной подаче бетона в нужное русло.

Кроме того, часто выходит из строя бетононасосы — «Штеттеры», а возможность оперативно заменить трубопровод не всегда имеется, так как это связано с перегруппировкой людей. Для осуществления необходимых манипуляций при подаче бетона необходимы надежные приспособления, а их не хватает.

Отдел главного механика Промстроя получил недавно первую партию замков, изготовленную на ремонтно-электромеханическом заводе. Установка их позволит хотя бы частично решить проблему.

— В целом же новый вариант бетонирования блока перекрытия герметичной зоны с одновременной подачей бетона различных марок по двум каналам-образователям целиком себя оправдывает, — заключает нашу беседу начальник участка. — По сравнению с первым он позволяет сэкономить не только время, но и значительно повысить качество работы.

Н. НИКОЛАЕВА.

— В КОЛЛЕКТИВЕ ремонтоэлектромеханического завода Саратовэнергостроя буквально каждый второй — рационализатор. Примечательно, что техническое творчество здесь — привилегия не только мужчин. В подтверждение этих слов расскажу об одной очень славянской женщине, которую на заводе знают как активного новатора, автора довольно значительных технических разработок.

Валентина Никитична Огурцова пришла на завод 18 лет назад совсем еще девочкой. Здесь она добирала недостающие жизненные знания, поднималась по служебной лестнице, училась сама и учила других. Была разнорабочей, затем мастером, а после окончания техникума назначили ее старшим мастером механического цеха. Все здесь нравилось ей: и сама работа, и характерный «металлический» шум в цехе, и озорные вспышки электросварки, и, конечно же, люди, замечательные, работящие, которые помогли ей встать на ноги, которые на своем примере учили ее жить по правде.

Привлекала ее деятельность настуру обстановка творчества, веселых поисков нового, щаща на заводе и всемерно поощряемая на любом уровне. Она и сама частенько задумывалась: а что, если в целях экономии времени на той или иной операции заменить один металорежущий инструмент другим? Пробовала — получалось. И от души радо-

валась маленькому успеху.

В связи с развернувшимся строительством атомной электростанции перед коллективом завода были поставлены задачи, которые до сих пор решать ему не доводилось. Ничего удивительного, рассуждали рабочие, чем крупнее стройка, тем значительнее и сложнее заказы. Недавно главный инженер завода

значительный минус — много металла уходило в отходы.

Вот тогда Валентине и пришла в голову мысль изготовить специальный «штамп» для пробивки отверстий. Идею поддержал начальник цеха В. Л. Мичурин. Стали сообща думать, какую применить сталь. К этому делу привлекли лучшие умы цеха во главе с фрезеровщиком Ю. В.

Безупречный труд речника и его активная жизненная позиция не остались незамеченными в коллективе. Капитан-механик В. И. Караков награжден орденом Трудовой Славы III степени и Почетными грамотами.

А. МУЗУРОВ, инструктор парткома Волжского объединенного речного пароходства.

На снимке: В. И. Караков.

Фото М. БАБЕНКО.



Осуществленная мечта

Товарищ о товарище

С раннего детства Василия Каракева влекла романтика глубоких вод. Окончив среднюю школу, он поступил в Горьковское речное училище. Быстро пролетело время учебы, и вот уже четверть века отдано речному флоту.

Последние десять лет Василий Иванович трудится на теплоходе «Чувашия», причем четыре из них — капитаном-механиком. Коллектив, возглавляемый им, работает без аварий, ежегодно перевыполняет принятые социалистические обязательства. Готовясь к навигации-83, экипаж судна обязался дополнительно отремонтировать рулевое устройство в объеме среднего ремонта, а также за счет правильной технической эксплуатации механизма увеличить срок между средними ремонтами на одну навигацию. С поставленной задачей речники справились успешно. В настоящий время судно готово к навигации-83.

Имея за плечами большой стаж работы на речном флоте, коммюнист В. И. Караков шелкро делится своими богатыми знаниями с молодежью. Их подготовлено шесть человек командного состава, которые сейчас рабо-

тают капитанами и механиками теплоходов, вспоминая добрым словом своего наставника. Опытный речник активно участвует в общественной жизни коллектива плавсостава судоремонтного завода. На протяжении нескольких лет он добросовестно выполнял обязанности пропагандиста, а в настоящее время возглавляет группу по контролю за качественным и своевременным ремонтом приписанного флота.

Несмотря на большую занятость, Василий Иванович находит время и для воспитания детей. Возможно, еще и не определили, кем станут десятиклассница Елена и девятиклассник Игорь, во в том, что они будут стремиться быть похожими на своего отца, можно не сомневаться.

Безупречный труд речника и его активная жизненная позиция не остались незамеченными в коллективе. Капитан-механик В. И. Караков награжден орденом Трудовой Славы III степени и Почетными грамотами.

А. МУЗУРОВ, инструктор парткома Волжского объединенного речного пароходства.

На снимке: В. И. Караков.

Фото М. БАБЕНКО.

• На конкурс «Новатор» С мужчинами наравне

А. А. Баженов был в творческой коммандировке на Запорожской АЭС. Он привез чертежи закладных деталей:

— Вот, изучайте, в недалеком будущем нам предстоит изготавливать их в огромных количествах. Здесь есть над чем поломать голову.

Вскоре, действительно, последовал заказ от второго и третьего заводов КПП на 2 тысячи закладных. Практику — получилось, что надо в день делать по 150 деталей, что почти вдвое превышало реальные возможности. Дело в том, что из-за отсутствия операции — сверловки двух отверстий на станке — уходило довольно много времени, да и трудовых затрат она требовала немалых. Был еще один

котлы, чей бесценный опыт и рабочая смекалка не раз выручали в критических ситуациях. Есть! Совместный поиск увенчался успехом. Нужная марка была, наконец, найдена: сталь 40Х — самая прочная, хорошо прокаливаемая, которая, к счастью, имелась на заводе.

В изготовлении штампов приняли самое деятельное участие ветераны труда кузнец А. И. Павленков, токари П. Г. Бирюков, Э. К. Мамаев, слесарь А. Н. Галичин и многие другие энтузиасты. Предварительно была продумана технология, изготовлены чертежи. Всемерную помощь, инженерную поддержку, необходимые рекомендации и со-

веты новаторы цеха получали от администрации завода во главе с главным инженером А. А. Баженовым.

Новое приспособление, изготовленное по предложению В. Н. Огурцовой, позволило вдвое сократить трудозатраты, значительно удешевить операцию по пробивке отверстий, сократить время. С вводом новой технологии производства закладных деталей оно стало по сути дела безотходным: выдавливаемые в процессе штамповки « пятаки » используются для изготовления контрагаек, которые поставляются сантехникам-градостроителям на объекты жилья и соцкультбыта.

Экономисты подсчитали, что использование нового предложения дает годовую экономию в сумме полутора тысяч рублей. Если учесть, что заказ этот срочный, рассчитанный на долгое время, то выгода от его применения получается значительная. Заметим, что с момента подачи предложения до настоящего времени достигнут экономический эффект в 3,5 тысячи рублей. Использование его продолжается.

То, что мы рассказали о поисках и находках рационализатора завода В. Н. Огурцовой, ее верных сподвижников и помощников — лишь эпизод в ее творческой биографии. Она гораздо богаче и разнообразнее.

Н. НАУМОВА.

